

青岛12家“独角兽”领跑七大赛道

全球独角兽企业500强发布 青岛排名全国第五、北方第二 分布在先进制造等赛道

12月22日,第四届全球独角兽企业500强大会(2022)在莱西会客厅举办。会上发布的《2022全球独角兽企业500强发展报告》显示,青岛有12家全球独角兽企业,分别为能链集团、歌尔微电子、杰华生物、卡奥斯、特来电、日日顺、万丰飞机、伟东云、聚好看、宸芯科技、以萨技术、中加特,位列全国第五、北方城市第二。

青岛是一座“独角兽”之城

青州市民营经济发展局党组成员、副局长李杰为大会致辞时表示,独角兽企业已经成为各行各业创新发展的“代名词”和衡量一个国家或地区创新能力与创新生态的风向标,独角兽企业发展壮大对经济结构战略性调整、经济转型升级等方面起着重要作用。作为我国沿海重要中心城市,青岛有着厚重的“独角兽”基因,是一座“独角兽”之城。近年来,青岛一直努力营造良好的营商环境,打造适合独角兽企业茁壮成长的“热带雨林”,出台多个培育独角兽企业发展的扶持政策,进一步完善梯度培育路径机制,催生了以独角兽企业为代表的新经济企业迅猛发展。

为响应青岛市实施“实体经济振兴”行动,切实打响青岛“热带雨林”品牌,着力独角兽企业在青岛的聚集与成长,全面促进青岛产业升级提质,实现经济稳定增长和高质量发展,会上,青州市民营经济发展局党组成员、副局长李杰和中国发明协会独角兽企业创新分会会长、全球独角兽企业500强大会秘书长解树江教授为“全球独角兽孵化加速器”进行了揭牌。

会上,中国发明协会独角兽企业创新分会会长、全球独角兽企业500强大会秘书长解树江教授解读了《2022全球独角兽企业500强发展报告》。

两张新面孔脱颖而出

独角兽企业是科技创新企业的典型代表,其数量和质量成为衡量一个国家或地区经济发展潜力的重要指标。2022全球独角兽企业500强企业数量排名前十的城市分别是北京、上海、旧金山、深圳、纽约、杭州、伦敦、班加罗尔、青岛、首尔。

全球独角兽500强企业 12家青岛企业

企业名称	赛道
能链集团	汽车产业
歌尔微电子	先进制造
杰华生物	医药健康
卡奥斯	先进制造
特来电	汽车产业
日日顺	交通物流
万丰飞机(2022新晋)	航空航天
伟东云	教育科技
聚好看	企业服务
宸芯科技(2022新晋)	先进制造
以萨技术	企业服务
中加特	先进制造

全球独角兽500强企业 前10名城市

北京、上海、旧金山、深圳、纽约、杭州、伦敦、班加罗尔、青岛、首尔

制图 王亮

青岛有能链集团等12家全球独角兽企业500强,位列全国第五、北方城市第二。上榜的12家企业分布在先进制造、医药健康、航空航天、汽车产业等7个赛道。

和去年相比,今年青岛上榜的独角兽企业经历了一场小小的洗牌,创新奇智、青岛云路、少海汇3家已不在其内。其中,创新奇智、青岛云路分别在港交所主板和上交所科创板敲钟。

有“毕业”者,也有新晋者。万丰飞机、宸芯科技两张新面孔脱颖而出,成立时间均在4年以内。

万丰飞机是集研发、设计、制造、销

2022独角兽企业 评价标准

- 公司估值超过65亿元人民币(10亿美元左右);
- 拥有独创性或颠覆性技术;
- 拥有难以复制的商业模式;
- 成立时间10年左右;
- 符合现行政策导向,不存在重大负面舆情。

握3G/4G/5G移动通信终端技术、大规模集成电路设计、SDR芯片技术平台等关键技术,基于SDR的SoC芯片技术和产品处于业内领先水平。

值得注意的是,青岛独角兽企业多数都在加快上市步伐。歌尔微电子在深交所创业板的IPO申请已过会,日日顺、以萨技术、中加特均处于IPO冲刺阶段,杰华生物、特来电、宸芯科技则处于备案辅导阶段,有望壮大青岛资本军团。

独角兽企业回归实体经济

报告显示,2022年全球独角兽企业500强总估值为23.4万亿元,超过全球GDP排名第五的英国,同比增长21.76%;平均估值为467亿元,同比增长21.6%。

2022年中美全球独角兽企业数量和总估值合计占比均呈现持续下降态势,与此同时,进入全球独角兽企业500强的国家数量逐渐增多,从2020年的23家到2021年的25家,再到今年的28家,国家分布愈发分散,表明全球进入了新的创新周期,更多的国家在突破原有经济模式发展,区域创新生态不断优化,创新能力不断提升。其中,自2019年至2022年,中国已连续四年成为全球独角兽企业500强数量TOP1,实现四连冠。2022年中国独角兽企业已达到227家,同比增长12家,估值达到10.7万亿元,同比增长19.3%。

“独角兽”企业的大量出现源于新经济。青岛最典型的企业是以萨技术,这家专注于推动人工智能、大数据分析技术、数字城市领域应用场景的公司,2019—2021年分别实现营收9956.15万元、1.48亿元和3.71亿元,2020年度、2021年度营收同比增长分别为48.98%和149.99%,3年年均复合增长率为92.99%。

不过,一些缺乏硬科技实力的“独角兽”企业也陷入估值泡沫破灭的尴尬境地。去年上榜的97家全球独角兽500强企业被淘汰出局,比如提供P2P借贷的分期乐因金融市场监管而被动转型,美食社区电商平台十荟团黯然倒闭。

有关专家表示,独角兽企业应当回归主业、回归商业本源,优先成为各自细分领域高质量发展的世界级独角兽;应当回归实体经济、回归国家战略,不做过度脱实向虚、滥用优势地位不当竞争的“毒角兽”;应当回归合理估值、回归审慎融资,不做估值虚高、虚假繁荣的“伪独角兽”;应当回归主流资本市场、回归多方共赢,不做只进不出的“吞金兽”。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文 观海新闻/青报全媒体记者 周晓峰

直升机飞进引航深蓝

青岛引航站—中信海直H135引航直升机昨启用

早报12月22日讯 22日上午,青岛引航站—中信海直H135引航直升机启用仪式在董家口港区举行。青州市交通运输局、董家口海事局、山东港口青岛港集团、中信海直公司等部门、单位的有关负责同志参加了仪式。

与传统的引航艇作业方式比较,直升机具有快捷、高效、抗风浪等级高、活动范围大等特点。自2015年以来,青岛引航站与中信海直公司就建立了良好的

合作关系,搭建了坚实的合作基础。2015年2月,在董家口港区启动直升机港口引航业务,为全省首家;2017年5月,在青岛主港区也全面启动直升机引航业务。当前,在老港区、前湾港区、董家口港区、薛家岛设有4处起降点。截至2021年底,已安全起降接送引航员5118架次,直升机引航为我市港口引航工作做出了积极贡献。

此次启用的H135引航直升机具备

售等于一体的专业通用飞机制造商,是世界固定翼通用飞机制造前三强,旗下钻石飞机品牌目前已经拥有欧洲航空安全局EA-SA颁发的DOA航空设计组织认证证书和DUA航空研发组织认证证书。2021年,青岛城投集团在莱西市政府的支持下,将万丰飞机全球制造总部基地迁址青岛。

宸芯科技是央企中国信科集团二级公司,总部落户西海岸新区,获得国创投引导基金、中国国新等重量级央企资金和民营资本入股,完成战略引资和混合所有制改革。作为中国行业通信SoC芯片专业领域的龙头企业,宸芯科技掌

双台涡轮发动机,所有液压、电气等系统均有双套,还具备全球最新的地形警告系统、数字地图和3D合成视觉系统,具备更高的系统可靠性和安全性。为了H135引航直升机的启用,青岛引航站与中信海直公司进行了多次交流座谈;联合中国引航协会、中国民航科学技术研究院、中国民航管理干部学院编制了相关操作规范和安全指引;并组织全体引航员开展了针对H135机型的绞车作业

与应急设备培训,为此次启用打下了良好的基础。

近年来,青岛引航站各项工作加速推进,开启了世界一流引航机构建设进程。直升机引航就是一项重要工作举措,启用H135直升机引航,不仅实现了引航装备建设水平的提升,更是打造绿色港口、构建绿色交通运输体系的重要举措,并将进一步提高引航效率、确保引航安全、优化引航服务环境,为提升青岛港口综合竞争力提供了创新驱动力。下一步,青岛引航站将以装备提升为契机,努力促进青岛引航各项事业实现新的跨越,牢牢树立“水上国门第一人”形象,勇当港口发展“开路先锋”,为我市建设世界一流海洋港口和国际性枢纽海港贡献力量。(观海新闻/青岛早报记者 刘世杰)